
LE PRIME NOVITA’ APPLICATIVE 
DELLA LEGGE N. 130 DEL 31 AGOSTO 2022

DISPOSIZIONI IN MATERIA DI 
GIUSTIZIA E DI PROCESSO TRIBUTARI



LA RAPPRESENTAZIONE DELLA RIFORMA DELLA GIUSTIZIA TRIBUTARIA

Corte di Giustizia 
tributaria di        
primo grado

Corte di Giustizia 
tributaria di secondo 

grado

La nomina dei 
Magistrati tributari

Istituzione del Giudice 
monocratico

Controversie in primo grado 
di valore fino a 3.000 euro

La possibile ammissione 
della prova testimoniale  

in forma scritta

Rifiuto senza giustificato 
motivo di una proposta 

conciliativa: spese di giudizio

Rigetto immotivato del  
reclamo mediazione: 

spese e responsabilità

La possibile proposta 
conciliativa della   
Corte di Giustizia 

Udienze a distanza per 
sospensive e liti al 

giudice monocratico
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DELLA LEGGE 
N. 130/2022



CORTE DI GIUSTIZIA TRIBUTARIA 
DI PRIMO GRADO

CORTE DI GIUSTIZIA TRIBUTARIA 
DI SECONDO GRADO

LE MODIFICHE GIA’ OPERATIVE DELLA RIFORMA DEL CONTENZIOSO

EX COMMISSIONE TRIBUTARIA PROVINCIALE

EX COMMISSIONE TRIBUTARIA REGIONIALE



LE FASI DEL CONTENZIOSO TRIBUTARIO
FASE 1 

ANALISI DEL RICORSO 

Esame preliminare del ricorso
sostanza tributaria/forma civilistica

Verifica tempestività del ricorso

Suddivisione in base al valore della lite 
importo del tributo al netto degli interessi e delle sanzioni

valore non superiore a € 50.000,00 

Il ricorso produce anche gli effetti di un reclamo



FASE 2  
ESPLETAMENTO DELLA PROCEDURA DI RECLAMO 

MEDIAZIONE 

Convocazione del ricorrente

Svolgimento dell’incontro

Conclusione della procedura di reclamo mediazione entro 90 giorni
dalla data di notifica del ricorso con redazione di verbale conclusivo: 

• verbale unilaterale di mancata comparizione
• verbale di rinvio
• verbale con esito positivo
• verbale con esito negativo e con motivazione della mancata

accettazione della mediazione



FASE 3 
REGISTRAZIONE ALL’APPLICAZIONE PTT DEL

SISTEMA INFORMATIVO DELLA GIUSTIZIA TRIBUTARIA

Il Processo Tributario Telematico (PTT) è obbligatorio per i giudizi
instaurati, in primo e in secondo grado, con ricorso o appello
notificati a partire dal 1^ luglio 2019.

L’obbligo non sussiste per i contribuenti che stanno in giudizio
senza difensore tecnico per le controversie fino a € 3.000,00.

Per potere eseguire il deposito degli atti processuali in modalità
telematica, è necessario registrarsi all’applicazione PTT del
Sistema Informativo della Giustizia Tributaria (SIGIT)



FASE 4  
AVVIO DEL PROCESSO TRIBUTARIO 

CON TRE POSSIBILI GRADI DI GIUDIZIO

1. CORTE DI GIUSTIZIA TRIBUTARIA DI PRIMO GRADO
2. CORTE DI GIUSTIZIA TRIBUTARIA DI SECONDO GRADO

3. CORTE DI CASSAZIONE 

! Costituzione in giudizio del ricorrente presso le Corti di giustizia
tributarie. (l’Ufficio deve attivarsi autonomamente per verifica)

! Costituzione in giudizio dell’ente locale presso le Corti di giustizia
tributarie

! Svolgimento dell’udienza



FASE 5  
ANALISI DELLA SENTENZA E TERMINI DI IMPUGNAZIONE

1. Sentenza della Corte di giustizia tributaria di primo grado

2. Possibilità di impugnazione con deposito atto di appello innanzi alla
Corte di giustizia tributaria di secondo grado

3. Possibilità di impugnazione con deposito atto di appello innanzi alla
Corte di Cassazione

TERMINE “LUNGO”
6 mesi dalla data di deposito della sentenza presso la segreteria

della Corte di giustizia tributaria di primo o di secondo grado

TERMINE “BREVE”
60 giorni dalla data di notifica della sentenza

ad opera di controparte



PROCESSO TRIBUTARIO TELEMATICO
LA SEZIONE «DEPOSITO TELEMATICO»

ATTRAVERSO LE FUNZIONALITA’ DI TALE SEZIONE E’ POSSIBILE PROCEDERE 
CON IL DEPOSITO DI TUTTI GLI ATTI PROCESSUALI

! RICORSO O ATTO DI APPELLO
! CONTRODEDUZIONI
! MEMORIE ILLUSTRATIVE
! DOCUMENTI
! ISTANZA DI PUBBLICA UDIENZA
! ISTANZA VOLTA A OTTENERE LO  SVOLGIMENTO DELL’UDIENZA IN REMOTO
! ISTANZA DI RINVIO DELL’UDIENZA
! RICHIESTA ACCESSO TEMPORANEO FASCICOLO PROCESSUALE
! CESSATA MATERIA DEL CONTENDERE


